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IZVLEČEK 

Pri Fiesi nedaleč od Pirana ob slovenski obali so v delu srednjelutecijskega apnenčevega turbidita številni 
numuliti. Večina pripada vrsti Nummulites millecaput, nekateri so tej vrsti podobni in bi jih ob boljšem materialu 
kazalo opisati kot novo vrsto ali podvrsto. Podane so pripombe k opisom numulitov iz različnih dežel. 

Ključne besede: foraminifere, fiiš, eocen, Siovenija 

NUMMULíT í NELLA TORBIDITE CALCAREA Di FIESSO (SLOVENIA) 

SINTESI 

Nella torbidite calcarea medio-eocenica delta localitá di Fiesso, situata sulla costa slovena, sono stati trovad 
numerosi nummuliti. La maggioranza di questi appartiene alia specie Nummulites millecaput. I. 'autore suppone che, 
a vendo a disposizione materíale mlgtlore, altri esemplarí assomiglianti a tale specie potrebbero venir descritti come 
nuova specie o sottospecie. Nell'articolo vengono commentate le descrizioni di nummuliti provenienti da varíe 
nazion i. 

Parole ehrave: foraminiferí, flysch, eocene, Slovenia 
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U V O D 

V slovenskem delu Dinaridov je zelo veliko numu-
litin tako v apnencih kot v flišnih plasteh. Nekatera na-
hajališča so posebej zanimiva predvsem zaradi načina 
naslajanja. Eno taksnih je tudi ob jadranski obali pri 
Fiesi blizu Pirana (SI. 1). V spodnjem delu apnenčevega 
turbidita je izredno veliko numulitov (SI. 2) in mnogo 
manj drugih fosilov. Ta plast se vleče od Pirana mimo 
Fiese proti Strunjanu ter naprej proti Izoli, kjer množina 
numulitov pojenjuje. Preučevali smo numulite v tej 
plasti in skušali razložiti, zakaj je samo v enem hori-
zontu toliko te favne. 

F1ESA 

Apnenčev turbid it je dobro viden med Fieso, Stru-
njanom in Izolo. Zlasti v spodnjem delu je poln nu-
mulitov. Prevladujejo megalosferične oblike vrste Num-
mulites millecaput Boubee (Pavlovec, 1963, 1969). 
Drugi numuliti so redki. V kamricah je pogosto limonit 
Horizont z numuliti je skoraj monospecifičen. Poleg 
numulitov je največ diskociklin, redke so asiline, precej 
je drobcev litotamnij, nekaj je dentalijev, še redkeje je 
opazili bodice morskih ježkov in drobce nekaterih 
drugih nedoločljivih fosilov. 

V spodnji!) 10-15 cm apnenčevega turbidita so šte-
vilne dobro ohranjene hišice nEimulitov. Ponekod je 
večina hišic položena glede na potek plasti pod kotom 
45°, dmgod so hišice skoraj vzporedne s plastmi. Nad 
tem horizontom se dokaj hitro začenja 10-15 cm debel 
horizont, v katerem je polno bolj ali manj zdrobljenih 
ali skoraj zmletih manjših delcev numulitnih hišic. Vse 
to kaže na rahlo razporejanje delcev po velikosti med 
sedimentacijo. Navzgor postaja sediment še bolj drob-
nozrnat, menjavajo se apnenčevi deli s tankimi pešče-
nimi vložki. Sedimentološko in paleontoioško sta obrav-
navani fliš preučevala predvsem s pomočjo nanoplank-
tona Pavšič in Peckmann (1996). Horizont s številnimi 
numuliti ("lower limestone turbidite") sta postavila v 
srednji eocen blizLi sredine biocone NP 16 (str. 126). 

Tolikšna množica numulitnih hišic kaže na prena-
šanje s tokovi ali manjšimi plazovi. Material je prihaja! 
iz tistega dela karbonatne platforme, kjer je bilo polno 
predstavnikov vrste Nummulites millecaput in je bilo 
morda od tam večje nanašanje s platforme samo v 
nekaterih obdobjih (Pavlovec, 1982). Ugotovljeno je 
tudi bilo, da kažejo tokovnice v turbiditnem delu Hiša 
pri Fiesi drugo smer kot orientacija večine numulitnih 
hišic (Pavlovec, 1969). To pomeni, da je kamninski ma-
terial prihajal od drugod kot numulitne hišice. Brez 
dvoma je bilo na platformi še veliko drugih organizmov, 
ki jih je v flišnih plasteh pri Fiesi malo. 

Bogata nahajališča z Nummulites millecaput in dru-
gimi nEimulitinami, rdečimi algami, koralami, morskimi 
ježki, školjkami, polži in še drugimi fosili so pri Gra-

čišču med Pazinom in Pičnom pa tudi drugod v Istri. 
Nahajališče pri Gračišču uvrščajo v mla/si del futecija 
(Hagn et al., 1979). V teh nahajališčih je veliko A in 8 
oblik, hišice imajo pogoste anomalije (Pavlovec, 
197Gb). 

Si. 1: Položaj nahajališč pri Fiesi ob slovenski obali. 
Fig.1: Localities at Fiesa on the Slovenian coast. 

Numuliti iz Fiese 

Iz apnenčevega turbidita pri Fiesi je bilo pregledano 
večje število numulitnih hišic megalosferične generacije 
(Tab. 1). Nabrane so bile v naslednjih nahajališčih: 
Fiesa 1: ob obali blizu Fiese 
Fiesa 2; ob obali med Fieso in . Pacugom, okrog .300 m 
pred Pacugom 
Fiesa 3: ob obali med Fieso in Pacugom, okrog 200 m 
pred Pacugom 
Fiesa 4: ob obali okrog 100 m od Pacuga proti Strunjanu 

Pri številčnih podatkih v spodnji tabeli so uporab-
ljene naslednje oznake: 
Dm = premer hišice v milimetrih / the test diameter in 

mm 
R = polmer hišice v milimetrih/ the test radius in mm 
W = število zavojev / whorl number 
M = premer melagosfere v milimetrih / protoconch in 

mm 
S I , S2, S3, S4 = število sept v prvem, drugem, tretjem in 

četrtem zavoju / number of septa in the first, second, 
third and forth whorl 

Tab. 1: Številčni podatki za vrsto Nummulites mille-
caput, oblika A. 
Tab. 1: Numeric data for species Nummulites mille-
caput, form A. 

Dm R W M SI S2 S3 S 4 
Fiesa 1 3,5-5 1,8-2,4 3,1-4,5 0,55-0,95 7-12 13-19 18-36 2.M6 
Fiesa 2 3,7-5,2 3-5 0,5-0,9 6-13 5 2-24 16-35 22-40 
Fiesa 3 3,5-4,9 b7-2,4 3-4,3 0,37-0,92 7-15 14-23 20-33 26-39 
Fiesa 4 3,3-6,2 1,6-3,1 3-5 0,32-1,1 7 8-12 14-21 20-33 26-39 
GrsčišCt! 3,3-4,9 1,6-3,3 3-4,9 0,67-0,9 7-11 13-18 18-24 21-31 
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Po zgoraj navedenih podatkih pripadajo numuliti iz 
Fiese vrsti Nummulites miHecaput (Tab. 1, Si. 1-7). 
Vmes je nekaj primerkov, ki povsem ne ustrezajo tej 
vrsti (- Nummulites aff. miHecaput; Tab. 1, SI. 8-9). 
Njihov protokonh je manjši in variira od 0,4 do 0,47 
mm. Se večja je razlika pri septah. Tipičen Nummulites 
miHecaput ima srpasta in pogosto valovita septa, zato so 
tudi nekoliko daljše kamrice. Tej vrsti podobne oblike iz 
Fiese imajo krajše kamrice in gostejša septa, ki so 
velikokrat enakomerno usločena po vsej dolžini. 
Zavojni rob je tanjši in zavoji so nekoliko višji kot pri 
tipičnem Nummulites miHecaput. Obliki Nummulites 
aff. miHecaput (Schaub, 1981, Tab, 68) je zelo podoben 
tudi opisani numulit tz Fiese (Pavlovec, 1963, SI. 21). 
Podatki za vrsti Nummulites miHecaput podobno obliko 
so na tabeli 2. Primerki iz Fiese imajo nekaj anomalij 
tako pri Nummulites miHecaput kot pri Nummulites aff. 
miHecaput. Pogosta je različna debelina zavojnega 
roba, septa so nepravilno ukrivljena ali lomljena, redko 
so razcepljena, 

Tab. 2: Podatki za Nummulites aff. miHecaput, oblika A 
iz Fiese. 
Tab.2; Data for Nummulites aff. miHecaput, form A 
from Fiesa. 

Sorodne lutecijske oblike pripadajo naslednjim stra-
tigrafskim horizontom: 

Nummulites polygyratus Deshayes - zgornji cuisij, 
deloma še najstarejši lutecij (Gidai, 1971; Blondeau, 
1972; Schaub, 1981; Pavlovec, 1982) 

Nummulites alponensis Schaub - spodnji lutecij in 
spodnji del srednjega Sutecija (Schaub, 1981) 

Nummulites miHecaput 8oub6e - srednji lutecij 
(Schaub, 1981) 

Nummulites aff. miHecaput - spodnji lutecij in najbrž 
se spodnji del srednjega lufecija (Schaub, 1981, Tab. 
68) 

Nummulites maximus D !Archiac - zgornji lutecij 
(Schaub, 1981) 

Nummulites dufrenoyi D'Archiac & Maime - zgornji 
lutecij in bartonij (= "biarritzij"; Schaub, 1981). 

Skupina avtorjev (Serra-Kiei etal., 1998) postavlja N. 
miHecaput v "shallow benthic zone 15", kar je mlajši del 
srednjega lutecija (srednji lutecij 2), oziroma spodnja 
polovica NP 16 in P 12. 

Pri Miletičih v severni Dalmaciji je N. miHecaput 
najden v apnencih iz spodnjega in srednjega dela sred-
njega lutecija (Pavlovec, 1993). Zelo veliko teh numu-

iitov je pod plastmi s številnimi predstavniki podvrste 
As sil i na spira planospira Boubee, medtem ko jih je sku-
paj s to astlino bolj malo (Pavlovec, 1987). 

Za vrsto Nummulites polygyratus smo tudi v Dina-
ridih ugotovili, da je živela še v začetku spodnjega 
lutecija. Pri Gradišču nedaleč od Kubeda so nad alveo-
linsko-numulitnim apnencem laporne in še više neko-
liko peščene plasti z glavkonitom. Navzgor slede sivi do 
rjavi trdi laporji, še više mehkejši laporji, nad njimi je 
fliš. V nekaterih horizontih alveolinsko-numulitnega ap-
nenca zahodno od ceste Gračišče - Buzet je veliko 
operkulin, med katerimi prevladuje spodnjelutecijska 
vrsta Assilina praespira (Douvillč). Peščeno laporne 
plasti vključujejo rakovice. Severno od Gračišča je bila 
najdena podvrsta Harpactocarcinus punctulatus istrien-
sis Bachmayer & Nosan (Bachmayer & Nosan, 1959). 
Avtorja sicer pravita, da ni jasno, kateremu delu lutecija 
pripadajo plasti z rakovicami. V geološkem zemljevidu 
in komentarju (Pleničar et al., 1973) prištevajo plasti z 
rakovicami spodnjemu luteciju. V teh plasteh je tudi N. 
polygyratus. Ker so pod plastmi z rakovicami apnenci s 
spodnjelutecijsko favno (Assilina praespira, alveoline in 
drugo; Pavlovec & Pavšič, 1987; Drobne, 1977), je 
jasno, da je N. polygyratus živel še v spodnjem luteciju, 
kjer pa se že lahko sreča z majhnimi predstavniki, po-
dobnimi vrsti N. miHecaput. 

Nummulites miHecaput je bil najden tudi v Krapp-
feldu v Avstriji (von Hillebrandt, 1993), kjer ga zaradi 
nekoliko manjših velikosti postavljajo v starejši del 
srednjega lutecija. 

Rozlozsnik (1929) je napisal, da o široko razširjeni 
vrsti Nummulites miHecaput vemo še zelo malo ("herz-
lich wenig bekannt ist"). Gidai (1971) je poročal o tej 
vrsti z Madžarske, Schaub (1981) je v diskusiji opozoril, 
da pod vrsto Nummulites "miHecaput" združujejo raz-
lične oblike, med njimi bolj ali manj sploščene, večje in 
manjše. Med drugim je bila opisana oblika Nummulites 
verconensis De fa Harpe, ki je manjša od tipičnega N. 
miHecaput. Novejša dognanja o filogenetskem nizu od 
zgomjec.uisijskega in spodnjelutecijskega Nummulites 
polygyratus, prek srednjelutecijskega N. miHecaput do 
N. maximus, ki sega do meje lutecij - bartonij (cona z 
N. aturicus joly & Leymerie) so prinesla veliko novega. 
Vendar še niso dovolj razčiščeni taksonomski znaki, po 
katerih je mogoče ločiti podobne in sorodne oblike, 
deloma tudi zaradi variacijskih širin posameznih 
elementov hišic. Zato še vedno nastajajo nepravilnosti 
in- nejasnosti v determinaciji vrst. Že samo pri nagnje-
nosti sept so velike podobnosti. Nummulites alponensis 
ima v notranjih zavojih večinoma manj nagnjena septa 
kot N. miHecaput. Prav tako ima manj nagnjena septa 
tudi Nummulites polygyratus. Prepletajoče številčne po-
datke vidimo tudi v tabeli 3. 

| Dm R W M SI $2 S3 54 
¡3,9-5,5 2-2,8 3-4,5 0,4-0,47 7-10 15-23 21-33 24-44 

Stratigrafski podatki 
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Si. 2: Številni numuliti v apnenčevem turbiditu pri Fiesi. 
Fig. 2: Numerous nummulites in calcareous turhidite at Fiesa. 
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Tab. 3: Primerjava podatkov za nekatere sorodne oblike (po Scbaub, 1981). 
Tab.3: Comparison of data for some related forms (after Scbaub, 1981). 

Nummulites premer v mm / protokonh / zavoj/polmer/ 
oblika A / form A diameter in mm protoconch whorls/radius 
millecaput 4-8 0,8-1,2 4/2,7 6/3,2-3,8 
alponensis 5-7 0,4-0,8 4/2,5-2,75 5/3,1 6/3,1-3,4 
polygyratus 4-8 0,6-1,1 3/2,2-3 4/2,7-3,3 
distans 3-5 0,6-0,7 3/1,8-2,8 

PR IPOMBE K P O D A T K O M V LITERATURI 

Srednja in Zahodna Evropa 

Vialli (1951, Tab. 5, SL 19) ugotavlja vrsto Num-
mulites millecaput pri Padernu v severni Italiji v sred-
njem in zgornjem luteciju. Čeprav slika ni najboljša, je 
mogoče to vrsto prepoznati po velikem protokonhu, 
majhnem devterokonhu in močno srpastih septah, V 
okolici Rovereta v Italiji je Nummulites millecaput v 
zgornjem luteciju (Castellarin, 1962). V okolici Modene 
v Apeninih je ta numulit pogost v srednjem luteciju 
(Sirotti, 1966), vendar primerki niso posebno veliki in je 
vprašanje, če res pripadajo omenjeni vrsti. Do 70 mm 
velike mikrosferične primerke iz okolice Loretta v Italiji 
omenja Blondeau (1968). Arni in Lanterno (1976) 
uvrščata plasti z Nummulites millecaput Iz Gargana v 
itafjji v zgornji del srednjega eocena in so pod plastmi z 
N. meneghinii D'Archiac & Haime, ki je živel v zgor-
njem luteciju. 

V francosko italijanskih Alpah je Nummulites mille-
caput v srednjem delu zgornje I utecijske cone z As i li na 
exponens (Sowerby) (Blondeau, 1968, Tab. 3). Drugi 
francoski avtorji (Bodeiie et al., 1968; Blondeau et al., 
1968) so ugotovili vrsto Nummulites millecaput v naj-
mlajšem luteciju skupaj z N. brongniarti D'Archiac & 
Haime, N. perforatus (De Montfort), N. striatus (Brugu-
ifere), N. praefabianii (Varentsov & Mermer), Assilina ex-
ponens (Sowerbv) in Orbitolltes cornplanatus Lamarck. 
Ni verjetno, da bi vse te vrste res živele skupaj. 

Comez Llueca (1929) opisuje obe generaciji vrste 
Nummulites millecaput. Deloma determinacijam ni 
oporekati (Pavlovec, 1963), vendar se zdi, da so 
nekateri po višini zavojev in debelini zavojnega roba 
bliže Nummulites polygyratus, drugi morda celo N. 
maxi mu s. 

Najzaneslivejše in v mnogih profilih preverjene 
podatke je da! Schaub (1 981). Tipičen Nummulites mil-
lecaput je živel v srednjem luteciju, medtem ko nastopa 
v spodnjem in deloma srednjem Juteciju manjša oblika 
N. cf. millecaput (Hottinger et al., 1956, 1964). Ti 
manjši primerki verjetno pripadajo novi vrsti Nummu-
lites alponensis, ki jo je postavil Schaub leta 1981, 
čeprav omenja v tem delu tudi spodnjelutecijskega 
predhodnika vrste N. millecaput (= N. aff. millecaput). V 

monografiji prikazuje Schaub (1981) razvoj lutecijskih 
oblik od Nummulites distans Oeshayes, preko N. poly-
gyratus, N. millecaput do N. maximus. Po našem mne-
nju (Pavlovec, 1982, 1987) ta razvoj ni šel direktno, 
ampak je od izhodne oblike Nummulites distans ena 
linija potekala v smeri N. polygyratus - N. maximus, 
druga pa N. alponensis - N. millecaput. Vsekakor je 
potekal skozi lutecij razvoj teh sorodnih oblik, med 
katerimi so večkrat zelo majhne razlike in je ločitev 
težka. Razvoj se je končal z Nummulites maximus, ki je 
največji numulit sploh, ¡užnovzhodno od Irakliona na 
Kreti smo blizu mlina na veter severno od vasi Kalo 
Chorio nedaleč od južne obale Merabelskega zaliva 
našli najmanj 19 cm velik primerek. Odkril ga je grški 
geolog Apostolos Alexopoulos. Žal je bilo v apnencu 
videti samo aksialni presek, ki morda ni potekal skozi 
sredino in bi v tem primeru bila hišica še nekoliko 
večja. Že po velikosti ga lahko uvrščamo v Nummulites 
maximus. 

V monografiji navaja Schaub (1981) holotip vrste 
Nummulites millecaput v zgornjem delu srednjega lute-
cija skupaj z Nummulites crassus Boubée, N. lorioli De 
la Harpe in Assilina spira planospira. 

Dinaridi 

Iz Furlanije omenja Dainelii (1915) redke mikro-
sferične oblike vrste Nummulites millecaput. Vendar 
glede na starost tamkajšnjih plasti te oblike ni priča-
kovati. Morda je Dainelii našel majhne spodnjelute-
cijske predstavnike, ki so vrsti Nummulites millecaput 
podobni, morda so to N. polygyratus ali N. distans. 

V Dinaridih je vrsti Nummulites millecaput nekaj 
podobnih oblik. Zamenjavali so jih tudi z vrsto Num-
mulites polygyratus, ki je bila iz Istre prvič omenjena 
razmeroma pozno (cf. Pavlovec, 1976a). Med drugim jo 
omenja Regfe (1928) iz fliša in breč pri Labinu, Pičnu, 
Roču, Pazinu, Suzetu, Trstu in drugod. Pravi, da je tam 
pogosta. Zelo verjetno ne pripadajo vsi primerki tej vrsti. 
V coni z Nummulites laevigatus Bruguičre so v severni 
in srednji Istri majhni n um uliti, podobni vrsti N. mil-
lecaput (= N. aff. millecaput), ki nekoliko spominjajo 
tudi na N. polygyratus, so pa v coni z N. uranensis De I a 
Harpe (Pavlovec, 1976a; Mikuž & Pavlovec, 1995). 
Problem teh sorodnih oblik iz Istre ni zadovoljivo rešen. 
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TABLA 1/PLATE I: 
Ekvatorialni prerezi megalosferičnih oblik mimulitov iz Fiese. 
Equatorial sections of megalospberic forms of nummulites from Fiesa. 
SI. 1-7/Figs. 1-7: Nummulites millecaput Boubee. 
SI. 8-9/Figs. 8-9: Nummulites aff. millecaput Boubee. 
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Podobno je tudi v Dalmaciji, kjer so prav tako v 
spodnjem luteciju majhni, v srednjem pa veliki numuiiti 
iz te skupine. 

Tudi starost aiveolinsko-numuiitnih apnencev v 
Sloveniji kaže, da je pravi Nummulites millecaput lahko 
samo tam, kjer so apnenci srednjelutecijski. Pod temi 
plastmi so spodnjelutecijski apnenci z Nummulites 
laevigatus, Assilina praespira, Ass. spira abrardi Schaub 
in drugimi numuiitinami. Tudi Drobne (1977) je na pod-
lagi alveoiin ugotovila, da se fliš v južnozahodni Slo-
veniji začne že v spodnjem luteciju ali še prej, v srednji 
Istri pa v srednjem luteciju. Zato tipičnih predstavnikov 
Nummulites millecaput v delih južnozahodne Slovenije 
zunaj Istre ne moremo pričakovati. 

Petrovič in 2ivkovič (1960) omenjata Nummulites 
millecaput iz srednjeeocenskega fliša 500 m vzhodno 
od Buj v Istri. Skupaj s to vrsto navajata Nummulites 
laevigatus in N. aturicus, ki pa je zgornjelutecijski. Vsaj 
zadnja vrsta je zanesljivo napačno določena. 

Madžarska 

V Transdanubiji je Nummulites millecaput v mlaj-
šem delu srednjega eocena pod plastmi z glavkonitom, 
nad katerimi je zgornjeeocenski N. fabianii (Prever). 
Med srednjim in zgornjim eocenom je diskordanca 
(Nagy et al., 1968). Enako starost pripisuje vrsti Num-
mulites millecaput Cidai (1971). Vendar starost te vrste 
v Transdanubiji ni povsem jasna. V vrtini Dudar (Kecs-
kemeti, 1974) je Nummulites millecaput nad plastmi z 
N, perforatus, obe vrsti pa so našli tudi skupaj. Vpra-
šanje je, ali gre za presedimentirane numulite ali za 
netočno določene. E. Kohler (1967) celo trdi, da ločitev 
na coni z Nummulites millecaput in N. perforatus ni 
mogoča, ker sta v Karpatih obe vrsti skupaj. 

V Sakonjskem gozdu sta v apnencu Nummulites 
millecaput in Assilina spira (De Roissy), nad temi hori-
zonti je apnenec z Nummulites millecaput in disko-
ciklinidami. Plasti z N, millecaput uvrščajo v zgornji 
lutecij (Kopek & Kecskemeii, 1961). Enako starost 
pripisuje tej vrsti jambornč Kness (1988), vendar neka-
teri madžarski primerki zaradi dolgih kamric, premalo 
srpastih in zgoraj premalo nazaj upognjenih sept niso 
tipični predstavniki vrste Nummulites millecaput (cf, 
jamborne Kness, 1967, Tab. 3, SI. 23). Zanimiva so 
opažanja iz Bakonjskega gozda. Kecskemčti (1973) 
pravi, da razvojni niz Nummulites distans - N. mille-
caput tam ni v celoti razvit. V starejših horizontih je 
majhen Nummulites millecaput z nizkimi zavoji in 
debelim zavojnšm robom. V zgornjem luteciju je tipičen 
Nummulites millecaput. Poleg teh oblik je še numulit z 
višjimi zavoji, debelejšim zavojnim robom in soraz-
merno višjimi kamricami, kar vsaj delno ustreza vrsti 
Nummulites dufrenoyi. Majhni predstavniki te vrste so 
skupaj s spodnjelutecijskim Nummulites laevigatus, v 
zgornjem luteciju pa je skupaj z N. perforatus (Kecs-

keméti, 1969). V najmlajšem luteciju je živela vrsta 
Nummulites maximus D'Arcbiac, vendar navajajo iz 
tega časa tudi N. millecaput {Kecskeméti & Vañová, 
1972), omenjajo pa celo zgornjeeocensko starost te 
vrste, iz Bakonjskega gozda ima vrsta Nummulites 
millecaput premer hišice 100 do 110 mm (Kopek et al., 
1971). Tako velik je lahko Nummulites maximus, med-
tem ko imajo topotipi N. millecaput premer 30-55 mm 
(Schaub, 1981), drugi primerki tudi nekaj več. Poleg 
tega navajajo madžarski avtorji (Kopek & Kecskeméti, 
1965; Kopek et al., 1971) poleg Nummulites millecaput 
še Assilina exponeos, N. perforatus, N. puschi D'Arc-
hiac, N. brongniarti, N. striatus, kar vse kaže na mlajši 
horizont kot oni z N. millecaput. 

V delu jámborné Kness (1967) numulita na tabeli 3, 
sliki 22 in 23, zanesljivo ne pripadata vrsti Nummulites 
millecaput. Od nje se ločita po površinski skulpturi, po 
poteku zavojev in po dolžini kamric. Te oblike ista 
avtorica v monografiji ne navaja niti med sinonimiko 
(jámborné Kness, 1988). Pač pa so v tej monografiji na 
tabli 7 numuiiti, ki gotovo pripadajo vrsti Nummulites 
miHecaput. Moti le asociacija, ki jo navaja jámborné 
Kness (1988), ker so pomešane numulitine iz različnih 
stratigrafskih horizontov, tudi tistih, v katerih Num-
mulites millecaput ni več živel. 

Karpati 

Tudi na področju Karpatov in južneje od tod v 
Bolgariji (Belmustakov, 1959) daje večina Nummulites 
millecaput v lutecij. O natančnejšem horizontu so 
mnenja nekoliko deljena. Nemkov (1955) pravi, da v 
Pokutsko-marmaroških Karpatih ta vrsta ne sega do 
konca srednjega eocena. Golev in Sovčik (1971, Tab. 1) 
jo na področju Karpatov postavljata v srednji in celo 
zgornji eocen. Vendar so ti numuiiti presedimentirani ali 
napačno določeni, zakaj skupaj z njimi so vrste iz 
različnih stratigrafskih horizontov, kot so Nummulites 
distans, N. gallensis Heim, N. laevigatus, Assilina expo-
neos. Med temi je nekaj izrazitih spodnjelutecijski h 
oblik, ki s pravim Nummulites millecaput na primarnem 
mestu ne morejo biti skupaj. Ista avtorja navajata, da sta 
v Karpatih dve provinci, ena z Nummulites millecaput -
N. perforatus, druga z N. distans - N. irregularis 
Deshayes. To gotovo nista dve provinci, ampak dva 
različna stratigrafska horizonta. Golev in Sovčik (1971) 
sta prepričana, da se Nummulites millecaput pojavlja v 
južnejšem prostoru (Egipt, Sirija, Armenija) prej kot v 
južnozahodnih Karpatih. To pojasnjujeta s prodiranjem 
sredozemskih toplih tokov proti severu, zaradi otočnih 
kordiljerov pa naj bi bila tudi v različnih delih morja 
temperatura različna. Tudi takšna razlaga nima trdnih 
dokazov, ker se opira na različne stratigrafske podatke. 

Bombita (1961, 1963, 1973) omenja vrsto Nummu-
lites millecaput v vzhodnih Karpatih skupaj s spodnje in 
srednjeeocenskimi oblikami, kot so Assilina (Opercu-
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lina) douvillei Abrard & Fabre, Ass. spira in N. ura-
nensis. Omenjeno je že bilo, da nekateri primerki zelo 
verjetno ne pripadajo vrsti Nummulites millecaput (Pav-
lovec, 1963). Poleg tega primerki na slikah (BombitS, 
1961, SI. 38; 1973, Tab. 2, SI, 11, 12) niso značilni 
predstavniki vrste Nummulites millecaput. Nekateri so 
preveliki, drugi premajhni, tako da so nekateri bliže 
obliki Nummulites aff. millecaput (Schaub, 1981), drugi 
morda celo blizu vrste N. dufrenoyi. Na prostoru za-
hodnih Karpatov uvršča Bieda (1959) Nummulites mil-
lecaput v zgornji lutecij skupaj z N. pedoratus in N. 
brongniarti. Pozneje jo ugotavlja (Bieda, 1960, 1963, 
1968) v srednje in zgornjeeocenskem flišu, vendar se 
vedno nagiba k višjemu delu srednjega eocena. 

Kohler (1967) našteva iz zahodnih Karpatov srednje-
eocenske oblike Nummulites millecaput, N. perforatus, 
N. sismondai D'Archiac & Haime in Assilina exponens 
skupaj z zgornjeeocenskimi N. chavannesi De la Harpe 
in predstavniki rodu Operculinoides. Trdi, da ne gre za 
mešano favno, ampak da so to oblike, ki so dosegle 
višek v srednjem eocenu, izumrle pa šefe v spodnjem 
delu zgornjega eocena. 

V zahodnem delu Karpatov omenjajo iz okolice 
Šturova na Slovaškem v zgornjem luteciju podvrsti 
Nummulites millecaput millecaput in N. millecaput 
minor {Heim). Skupaj z njima so Nummulites pedoratus, 
N. gallensis, N. incrassatus incrassatus De la Harpe in 
Assilina exponens, torej numulitine iz horizontov od 
spodnjega lutecija do spodnjega priabonija (Vaiiova, 
1972). Zanimiva je predvsem oblika Nummulites mil-
lecaput minor, ki ima protokonh nekoliko manjši kot 
tipični N. millecaput, vendar so razlike zelo majhne. Če 
primerjamo obliko Nummulites millecaput minor s 
Schaubovim (1981, Tab. 68} N. aff. millecaput, sta si 
zelo podobna. Od tipičnega Nummulites millecaput se 
ločita po nekoliko redkejših septah in po nekoliko 
tanjšem zavojnem robu, medtem ko višina zavojev pri 
obeh precej variira. Najbrž bi Nummulites millecaput 
minor iz Karpatov lahko uvrstili v skupino N. aff. mil-
lecaput, če ne celo blizu N. alponensis. 

Bombija (1963, SI. 14) omenja obliko Nummulites 
aff. millecaput. To ni ista oblika kot Schaubov (1981) 
Nummulites aff. millecaput. Primerek iz Romunije ima 
bistveno višje zavoje. Poleg tega navaja v nahajališču 
Cetatea numulitinske vrste iz različnih horizontov, vse 
pa postavlja v spodnji lutecij. 

Vzhodna Evropa in Maia Azija 

Belmustakov (1969) omenja iz severne Bolgarije 
Nummulites cf. millecaput. Primerka na tabli 52, si. 2-4 
po višini zavojev in številu sept nista značilna pred-
stavnika Nummulites millecaput. Nista pa tudi povsem 
podobna obliki N. aff. millecaput (Schaub, 1981). 

Kačarava (1967) postavlja Nummulites millecaput 
sicer v lutecij, vendar omenja, da nastopa v Armeniji in 

v Tatrah tudi v najnižjem delu zgornjega eocena. Če je 
navedba starosti pravilna, bi bil lahko zgornjelutecijski 
Nummulites maximus ali N. dufrenoyi. Poleg tega je (Ka-
čarava, 1967) objavila statistične podatke o vrsti Num-
mulites millecaput iz Gruzije in te primerjala z numuliti 
z različnih nahajališč. Pokazalo se je, da imajo primerki 
iz Gruzije ekstremno velik prolokul (1,2 mm), čeprav 
tako velike omenja tudi Schaub (1981), septa pa so 
zlasti v četrtem (7-8) in petem zavoju (8-9) redkejša kot 
pri tipičnih primerkih roegalosferične generacije te vrste. 
Kačarava leta 1975 ponovno omenja vrsto Nummulites 
millecaput iz Gruzije in objavlja celo iste slike kot leta 
1967 (Si. 5-6, Tabla 9). Starostno uvršča tega n umu lita v 
zgornji lutecij oziroma "biarritzij". Pri megalosferični 
generaciji so septa v spodnjem delu skoraj pravokotna 
na prejšnji zavoj ali so le malo nagnjena. Takšna oblika 
sept ni najbolj značilna za Nummulites millecaput, če-
prav vidimo podobno značilnost tudi pri nekaterih-
Schaubovth primerkih (Schaub, 1981, Tab. 68-69). Pre-. 
cej podobna septa ima oblika Nummulites arcanus-
CoSev & Sovčik (1971, Tab. 1, Si. 17-18). Zdi se mi, da 
je ta oblika blizu skupini N. pratti D'Archiac & Flaime. • 
Vendar tudi njen stratigrafski položaj ni jasen, saj na-
vajajo Nummulites arcanus skupaj z numuliti in asi--
linami iz spodnjega in srednjega eocena. 

Iz Krima omenja Zemeckij (1960) okrog 125 mm 
velike mikrosferične oblike Nummulites millecaput, do 
50 mm velike predstavnike-N. distans in do 82 mm. 
velike hišice N. polygyratus. Na edini sliki, ki pa nima 
navedene povečave, lahko sklepamo po nizkih zavojih-, 
na Nummulites millecaput. Vprašanje je, ali je Zemeckij;. 
opisoval prave predstavnike vrst Nummulites distans in-
N. polygyratus, ali večji primerki pripadajo vrsti i 
millecaput, če ne celo N. maximus, čeprav tudi Schaub 
(1981) omenja 82 mm velike predstavnike te vrste iz.-. 
Krima. Vsekakor omenjeni primerki glede navedbe-
dimenzij sodijo med večje predstavnike omenjenih vrst.;-
Zanimivo je še to, da je pri 35 mm velikem primerku iz-: 
Krima ugotovil Zemeckij 50 zavojev s 3000 kamricami. 

Bagmanov (1966) postavlja Nummulites millecaput 
iz Malega Kavkaza v srednji eocen. Vendar misli, da 
sega ta vrsta v Armeniji še v zgornji del srednjega eo-
cena, nikakor pa ne v zgornji eocen, kot so mislili ne-
kateri. 

Tudi za vse numulite iz Rusije (Nemkov, 1967): 
nisem prepričan, da glede na dolžino kamric sodijo vsi: 
v vrsto Nummulites millecaput. 

iz Turčije omenjata vrsto Nummulites millecaput 
Sirel in Gunduz (1976) pod imenom N. helveticus (=: 
megalosferična generacija vrste N. millecaput). Primerki 
na tabli 7 imajo manj zavojev kot tipični Nummulites 
millecaput. Od tega se ločijo tudi po površinski: 
skuipturi, ki ni podobna oni pri Nummulites millecaput. 
Septa so zelo srpasta. Nastopajo pa v spodnjelutecijskih 
plasteh še pred plastmi z Nummulites lehrieri Schaub, 
Assilina spira, Ass. exponens in deloma celo skupaj s 
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temi vrstami. Numuliti iz Turčije najbrž niso tipični 
predstavniki v iste Nummulites millecaput Decrouez in 
Sel<;uk (1981) pravita, da je Nummulites millecaput iz 
Turčije podoben primerkom iz Rese. 

Drugi kraji 

Vrsto Nummulites millecaput omenja iz Alžirije 
Ffandrin (1938). Že sam pravi, da je potek zavojnega 
roba pri mikrosferični generaciji bolj podoben onemu 
pri Nummulites clistans. Primerek na tabli 2, slika 8 ima 
za vrsto Nummulites millecaput previsoke zavoje in 
premalo gosta septa. Flandrin omenja pri polmeru 10 
mm 21 zavojev, kar bolj ustreza vrsti Nummulites 
alponensis. Tej je najbliže tudi po nagnjenosti sept. 

K. Matsumaru (1996) omenja s področja Ogasavvara 
na japonskem vrsto Nummulites millecaput. Žal po 
sfikab ni mogoče ugotoviti, ali pripadajo vsi primerki tej 
vrsti. 

ZAKLJUČEK 

V apnenčevem turbiditu pri Fiesu ob slovenski obali 
Jadrana je v spodnjem delu zelo veliko hišic vrste 
Nummulites millecaput. Ta vrsta je na teh nahajališčih 
skoraj monospecifična, saj je neprimerno manj neka-
terih drugih fosilov. To kaže, da so podmorski plazovi 
prinašali material z mesta, kjer so prevladovali omenjeni 
numuliti, manj je bilo drugih organizmov. Deloma so 
tokovi in plazovi lahko tudi sortirali material, tako da so 
druge organizme prenašali drugam. 

V luteciju so živele vrsti Nummulites millecaput še 
nekatere podobne oblike, ki jih je večkrat težko ločiti. 
Zdi se, da je omenjena oblika Nummu/ites aff. mille-
caput nova vrsta ali podvrsta. Od značilnega Num-
mulites millecaput se loči predvsem po tanjšem zavo-
jnem robu in nekoliko višjih zavojih. Septa so pra-
vilnejša in nekoliko manj potegnjena nazaj. Znaki obeh 
oblik pa se precej prepletajo. Dobiti bi bilo treba 
številčno zadovoljiv in dobro ohranjen material, ki bi ga 
lahko primerjali z vrsto Nummulites millecaput. Gradivo 
bi bilo treba statistično obdelati in ugotoviti točne 
stratigrafske horizonte obeh oblik. 

N U M M U U T I D S FROM CALCAREOUS TURBIDITE AT FIESA, SLOVENIA 

Rdjko PAVLOVEC 
Department of Geology, Faculty of Natural Sciences, SI-1000 Ljubljana, Aškerčeva 2 

SUMMARY 

In the calcareous turbidite between Fiesa, Strunjan and Izola along the Slovenian Adriatic coast (Fig. 1) occurs, 
especially in its lower part, an abundance of test of species Nummulites millecaput (Fig. 2). Megalospheric forms are 
prevalent. Along with them few discocyclinas occur, as well as rare assilinas and spicules of sea urchins, many 
lithothamnian fragments, several dentalia and nondeterminahle fossils, In the lower 10 to 15 cm, the tests of 
nummulitids lie mostly at an angle of 45° to the stratification, whereas elsewhere they are almost paraleli to it. 
Above this horizon lies a 10 to 15 cm thick bed consisting mainly of broken tests. Upwards the sediment are finer 
grained, limestone parts alternate with thin sandy intercalations. This is an indication of sorting of particles by size 
during transport by currents of smaller slumps. The profusion of nummulitid tests suggests that the material was 
supplied into the flysch sea especially from the part of the carbonate platform, on which many nummulites of the 
mentioned species lived. However, transport of this material occurred only sporadically. 

Age of the beds is Middle Eocene. Pavšič and Peckmann (1996) attributed them close to the centre of biozone 
NP 16. 

Numeric data for the species Nummulites millecaput are given in table 1. Most nummulits from Fiesa belong to 
this species (PL 1, Figs. 1-7). Table 2 contains data for similar forms (Nummulites aff.. millecaput; PL 1, Figs. 8-9). 
These have a somewhat thinner marginal cord and somewhat higher whorls. Septa are more regular, a little less 
drawn backwards, and the protoconch is somewhat smaller. This is perhaps a new species or subspecies, but certain 
characteristics of the two forms overlap. 



ANNALES • Ser. hist. nat. • 11 • 2001 • 2 (25) 
Rajto PAVLOVEC: NUMUUT I IZ APNENČEVEGA TURBIDITA PR! FIE5I (SLOVENIJA), 295-306 

Since taxonomic marks of Lutetian representatives of the group Nummulites millecaput overlap, or they are very 
similar, we listed a few remarks to previous descriptions. Among others, a 19 cm large nummulite (Nummulites ? 
maximus) from the locality Kalo Chorio southeast of Iraki ion on Crete is also mentioned. Unfortunately a single axial 
section was found that could not get isolated. 

Key words: foraminifers, flysch, Eocene, Slovenia 
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